HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for ingenjorsvetenskap

TENTAMEN

Kurs: Linjar algebra - geometriska transformationer GiN, 3 hp
Prov: Salstentamen
Kurskod: MA304G Hogskolepoing for tentamen: 2

Datum: 2023-09-22 Skrivtid:  8:30 —12:30

Ansvarig ldrare: Stefan Karlsson

Hjalpmedel/bilagor : Minirdknare (av enklare slag). Formelblad bifogas.

Ovrigt

Anvisningar Ta nytt blad for varje larare

Ta nytt blad f6r varje ny fraga

Skriv endast pa en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pa samtliga inldimnade blad.
Numrera 16sbladen 16pande.

Anvind inte réd penna.

X X X X X X O

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som ar 16sta.

Tentamen bedoms med betyg Vil godkiand (VG), Godkind (G) eller Underkand (U)

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 4



HOGSKOLAN I SKOVDE Tentamen 1 matematik

MA304G Linjiar algebra - geometriska transformer

Tentamensdag: 2023-09-22

Hjilpmedel : Inga hjilpmedel utdver bifogat formelblad och minirdknare av enklare slag.

Tentamen beddms med betyg Vil godkind (VG), Godkind (G) eller Underkénd (U), utifrdn hur vil
inlimnade 18sningar visar pd uppfyllda betygskriterier for kursmalen. :

Lamna fullstindiga l6sningar till alla uppgifter, om inte annat anges. Skriv inte mer &n en
uppgift pa varje blad.

Om inte annat anges i en uppgift, si antas alla koordinater vara angivna med avseende pd en ON-bas.

1. (a) Vad &r virdet av skaldrprodukten (a — 2b) - (a + 3b) givet att a och b tvé vektorer sddana
att ||la]| =2, |b]| =3 och a-b =47
(b) Vi vill dela upp en vektor v i tva ortogonala komposanter v och vy sd att v = vy + v dér

v &r parallell med en given vektor w och vy &r ortogonal mot w. Om

1 -1
v=12 och w=|1 |,
1 1

bestim koordinaterna fér vy och va.

(c) Bestém, i 3D-rummet, koordinaterna fér en vektor som &r ortogonal mot planet som innehaller
punkterna A = (1,0,0), B =(2,1,0) och C = (1,1,2).

2. Antag att

AX =BX+C (1)

dir A och B #r kvadratiska matriser och C och X av kompatibla typer.

(a) Vad finns det for villkor p& matriserna fér att X ska vara entydigt bestdmd av ekvation (1),

och vad blir d& X uttryckt i de dvriga matriserna?

4 1 1 11
(b) Omfl:(éoi 0), Bz( : 1), Cz(o ) 2>,beréknaX.

3. Lat
1 2 -1 2 2
vi=|1], v2= 3|, vs= 2 ) bl =15 ) b2 =151,
5 7 8

2
Gar det att hitta 16sningar till féljande ekvationssystem (dvs bestimma koefficienterna i linjirkombinationerna)?

Bestim i s& fall den allménna 16sningen (alla mdjliga 16sningar).

(a) z1vi+2ovy =Dby
(b) z1v1 + 2ava + 23vs = by
(

) z1v1 + Zava + 23va = bo

(d) Ar vektorerna {v1,vs,vs} linjért oberoende eller linjért beroende? Motivera.



(a) Berdkna matrisinversen A1, om A &r inverterbar, annars visa att A inte &r inverterbar.

01

(b) Om XA=B = <1

2
0> , &r d& matrisen X entydigt bestimd? Berdkna i sé fall X.

5. (a) Bestdm matrisen som f&r homogena koordinater for 3 D-rummet (som kolonnmatris) beskriver
f6ljande avbildning.
dy
Rotera med vinkeln § kring z-axeln, translatera sedan med vektorn d = | d, och spegla slutligen
d;
i zz-planet.

(b) Vad #r koordinaterna (beroende pa ¢ = cosf, s = sind,ds, dy, d) for den punkt som punkten
(1,1,1) avbildas pa?
(c) Vad ska translationsvektorn d vara (beroende av vinkeln ) for att punkten (0, 0,0) ska avbildas
pa sig sjilv?

6. Ett foretag koper och s#ljer varor. Vara A kops till 10 tkr (tusen kronor) per enhet och sljs for 30
tkr per enhet. Vara B kops till 20 tkr (tusen kronor) per enhet och séljs f6r 40 tkr per enhet. Vara
C kops till 30 tkr (tusen kronor) per enhet och siljs for 70 tkr per enhet. Antag att foretaget har
(1) kopt totalt .S enheter av alla varorna,
(2) betalat totalt en miljon kr (1000 tkr) och
(3) salt allt for totalt 2,4 miljoner kr (2400 tkr).

(a) Sttt upp ett ekvationsystem f6r hur mycket av respektive vara som kopts och salts. Beteckna

forslagsvis kvantiteterna med 21, 22, 3 och formulera systemet som en matrisekvation.
(b) Berdkna hur mycket varje vara omsatts, som funktion av totala kvantiteten 5.

(c) Fér vilka véirden pé S &r alla varukvantiteterna storre &n eller lika med noll, s att ldsningarna

blir relevanta i problemstéllningen?

Lycka tilll /SK



Higskolan i Skdvde Formelsamling: Linjir algebra och geometriska transformationer
Matematik Vektoralgebra
U1 U1
U2
Antag att u = och v= i ON-bas-koordinater.
Un Un
Antag ocksé att 1 #r vinkeln mellan u och v samt att ¢ dr ett godtyckligt reellt tal. Da giller
u + 11 cu1
Addition, U + U2 cuy
u-+v= , ¢cv=
Multiplikation med skalédr
| UntVn | | CUn |
Skaldrprodukt u-v =|ul|[v]cosd = ugv1 + uvgva + -+ + up vy
u-v=v-u, u(v+w) =uv+4+uw
(cu)-v = ¢(v-u) = u-(cv)
v-v > 0 samt v-v = 0 om och endast om v=0
Lingd, norm M = v = VEr R+, vl = ldllvl
" . oV
Projektion Uy = proj,u = ——v
Uq U1 U2V3 — U3V2
Vektorprodukt o 9
uxv= = s
(Kryssprodukt) Uz v2 Uals — U1 Va
U3 ] U1V — UV1
u X v #r ortogonal mot bade u och v
|lu x v|| = £||uf|||v|| sin?¥ = tArean av den parallellogram som spénns upp av u och v
uxv =-vxu , (cuyxv = c(uxv) = ux(cv)
ux(v+w) = uxv + uxw
U U1 Wi
) Volymen (med tecken) av den
Trippelprodukt u-(VvXw) = | u vy wy | = i
parallellepiped som spénns upp av u,v och w
ug Vs wWs
. ai,1 a1,2
Determinant 2 x 2 : =01,102,2 — 01,2021
az,1 Q2.2
a11 @12 Q@13 o o a a o
. 2,2 Q2,3 2, 2,3 2,1 @22
Determinant 3 x 3 a1 G2 G23 | =011 —01 ! +a13
032 033 a3,1 033 az,1  as?
a3l 032 0433




